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PAHAR DIN LEMN AL BRESLEI ZIDARILOR  

ÎN COLECȚIA MUZEULUI DE ISTORIE SIGHIȘOARA 
 

 

Nicolae TEȘCULĂ1  

 
 

HOLZBECHER DER MAUERERZUNFT 

IN DER SAMMLUNG DES SCHÄßBURGER GESCHICHTSMUSEUMS 

 
ZUSAMMENFASSUNG 

 Im Siebenbürgen des Mittelalters war Schäßburg ein Handwerkerort, dessen ge-

samte wirtschaftliche, politische, soziale und religiöse Leben über mehrere Jahrhunderte 

hinweg von den Handwerkszünften geprägt war. Die Zunft der Steinmetze und der Maurer 

wurde 1515 beurkundet. Das Vorhandensein einer Zunft der Maurer in Schäßburg, wird auch 

durch einen Holzbecher mit Deckel, Bestandsnummer 707 bestätigt. Wie beschrieben, ist es 

ein Holzbecher mit einem Deckel und einem Stiel, welcher auf einer Drehbank geformt wurde, 

weiß gestrichen und mit eingeritzten Ornamenten und roten, gelben und grünen Verzierungen. 

Im Inneren des Deckels befindet sich eine Inschrift in deutscher Sprache, welche in Hand-

schrift geschrieben und  Kreisförmig angeordnet ist: DIESE BECHER HATT VEREHRET 

HM MEDWISCHER IN DIE EHRLICHE MAUER CSEG ZU GEDÄCHNÜS DIE 11 

JANUAR AN(NO) 1696. An der Oberkante des Becher-körpers wird – ebenfalls in deutscher 

Sprache –, dessen letzter Besitzer erwähnt: EIGENTHUM DES KARL LEONHARDT 

MICHAEL ALBERT STRAßE 9. Wir haben es mit einem Gegenstand zu tun, welcher einer 

Zunft gehörte, von welcher wir nur wenige Dokumentationsquellen haben, was uns somit 

einige Auskünfte  über die Tätigkeit dieser Zunft in dem 17. Jahrhundert und darüber hinaus, 

liefert. 

 

 Schlüsselworte: Schäßburg, Handwerk, Zunft, Maurer,  Holzbecher. 

 

 

 Sighișoara a fost în evul mediu transilvan o localitate meșteșugărească, unde 

întreaga viață economică, politică, socială și religioasă s-a desfășurat pe parcursul 

mai multor secole în jurul breslelor meșteșugărești.  

 După cum se știe, pentru anul 1376 avem pentru prima dată atestată docu-

mentar prezența breslelor meșteșugărești în spațiul transilvănean și unul dintre ora-

șele unde este menționată la acea vreme existența lor este și Sighișoara. Documentar, 

cea mai veche breaslă este cea a cizmarilor, la 1411, urmată de butnari la 1468, 

lăcătuşi şi pintenari la 1488, şi rotari la 1490. Până în 1500 avem nouă bresle, în 

primele decenii ale secolului al XVI-lea se va ajunge la 17 bresle2. La 1517, în 

primele statute orăşeneşti se arată că doar patru bresle au dreptul de a locui în cetatea 

Sighişoarei şi anume: curelarii, aurarii, lăcătuşii şi croitorii. După cum arăta Richard 

Schuller, tâmplarii reprezentau o breaslă importantă, dovadă fiind numele unei străzi 

din cetate3. Cea mai numeroasă breaslă va fi cea a ţesătorilor, care număra la 1852 

 
1 Doctor în istorie, Muzeul de Istorie Sighișoara; e-mail: nicolaetescula@yahoo.com. 
2 Gernot Nussbächer, Din cronici şi hrisoave. Contribuţii la istoria Transilvaniei, București, 

Editura Kriterion, 1987, p. 37-38.  
3 Richard Schuller, Alt Schässburg, Schässburg, 1906, p. 20. 
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aproape 500 de membri, dar şi cea mai săracă şi mai vulnerabilă în faţa concurenţei 

din partea manufacturilor textile. La 1846, în Sighişoara existau în jur de 1.159 meşte-

şugari şi comercianţi, în frunte cu ţesătorii, care aveau 164 meşteri, 133 calfe şi 54 de 

ucenici, urmaţi de cizmari cu 125 de meşteri, tăbăcarii cu 58, pălărierii şi cojocarii cu 

38 de meşteri, şi tâmplarii cu 30 de meşteri. La 1854 avem în total 682 de meşteri şi 

la 1883 doar 493 de meşteri, din care 125 au renunţat la meseria lor4. 

 Din multitudinea de bresle meșteșugărești menționate mai sus lipsește breasla 

zidarilor. Date legate de această breaslă sunt destul de puține. Munca depusă în do-

meniul constructiv, prin ridicarea turnurilor și zidurilor de apărare, a bisericilor și a 

construcțiilor civile din Sighișoara medievală arăta nevoia existenței unei bresle a 

zidarilor.  

 Una dintre dovezile prezenței zidarilor ar fi existența medievală a unui mic 

turn de apărare între Turnul cu Ceas și Turnul Tăbăcarilor. Kurt Leonhardt arată că 

în anul 1940, cu ocazia construirii unei aripi a clădirii Alberthaus – internatul liceului 

german –, au fost descoperite urmele unui turn de apărare. Din statutele orașului, 

aflăm că în anul 1798 un cetățean a dărâmat Turnul Zidarilor și al Dulgherilor, aflat 

într-o avansată stare de degradare, deoarece amenința să îi distrugă locuința5. 

 Breasla pietrarilor și a zidarilor este atestată documentar în anul 1515, da-

torită unui sigiliu al breslei imprimat pe un document. Pe acest sigiliu figurează și 

patronul breslei, cel mai probabil Sf. Ieronim. Statutul breslei prevedea că ucenicia 

dura trei ani, iar o calfă era plătită pentru 12 zile de muncă cu un florin6. 

 De altfel, breasla este atestată și prin intermediul însemnului de breaslă. 

Acesta, până în anul 1973 figura la numărul de inventar 321 și prin Decizia nr. 296 

din 23 iulie 1973 a Comitetului Executiv al Consiliului Popular al Județului Mureș a 

fost transferat în administrarea Muzeului de Istorie al RSR, azi Muzeul Național de 

Istorie a României.  

 Acest semn cu nr. inv. 82.659 are pe o latură sculptată în relief plat și pictată 

o biserică cu turlă, deasupra având un buchet de trandafiri și dedesubt anul 1774. Pe 

celalaltă latură este reprezentat un zid de cetate cu două turnuri laterale și o intrare cu 

turn la mijloc; deasupra turnurilor laterale se află câte un trandafir7. 

 Prezența breslei zidarilor din Sighișoara este atestată și prin obiectul pe care 

dorim să-l prezentăm, un pahar din lemn cu capac, cu nr. inv. 707. Conform descrierii, 

este un pahar din lemn cu capac, cu picior, lucrat la strung, pictat în alb și cu ornamen-

te adâncite, și dungi roșii, galbene și verzi. Pe interiorul capacului apare o inscripție 

în limba germană, scrisă cu litere de mână și poziționate circular: „DIESE BECHER 

 
4 Carol Diff, Julius Holitzer, Meşteşuguri şi bresle, mss., Biblioteca Muzeului de Istorie 

Sighişoara, p. 8; Adolf Hohr, Aus der Vergangenheit der Ehrsamen Schässburger Leinwe-

berzunft, în „Schässburger Zeitung”, nr. 8/1901, p. 29. 
5  Gheorghe Baltag, Sighişoara. Schäßburg. Segesvàr, Cluj-Napoca, Editura Nereamia 

Napocae, 2004, p. 186.  
6 Ibidem, p. 133.  
7 Breslele transilvănene. Istorie și simbol. Catalog de expoziție, Muzeul Țării Făgărașului 

„Valer Literat”, Muzeul Național de Istorie a României, Muzeul Național de Istorie a Transil-

vaniei, Muzeul Național Brukenthal, Muzeul Județean de Istorie și Arheologie Maramureș, 

Muzeul Civilizației Dacice și Romane Deva, Muzeul de Istorie Sighișoara, Alba Iulia, Editura 

Altip, 2017, p. 23.  
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HATT VEREHRET HM MEDWISCHER IN DIE EHRLICHE MAUER CSEG ZU 

GEDÄCHNÜS DIE 11 JANUAR AN(NO) 1696”. 

  De asemenea, pe marginea de sus a corpului paharului este menționat, tot în 

limba germană, ultimul proprietar: „EIGENTHUM DES KARL LEONHARDT MI-

CHAEL ALBERT STRAßE 9”. Din fișa inventar redactată de Julius Misselbacher, 

la 24 august 1958, ultimul proprietar este Karl Leohnardt, de profesie constructor, 

care locuiește pe strada Michael Albert (azi Zaharia Boiu) nr. 9. Obiectul a fost donat 

muzeului în jurul anului 1900. Are ca dimensiuni o înălțime de 27,5 cm și o lățime 

de 9 cm, și este într-o stare de conservare bună.  

 Din descriere am putea traduce prima inscripție astfel: „Acest pahar l-a închi-

nat (dăruit-n.n.) H [err] M Medwischer în cinstea breslei zidarilor ca amintire în 11 

ianuarie anul 1696”. Deci, cel mai probabil este vorba de starostele breslei, pe numele 

său M. Medwischer, care donează breslei zidarilor acest pahar din lemn. Cea de a 

doua inscripție arată că acest pahar a fost transmis și se află în proprietatea lui Karl 

Leonhardt, de unde ajunge la muzeul din urbe. Este știut faptul că, la Sighișoara, 

familia Leonhardt a fost una de constructori și arhitecți, ceea ce ne arată că paharul 

s-a păstrat din generație în generație la persoane care cunoșteau secretele tehnicii 

construcțiilor.  

 Avem de a face cu un obiect care a aparținut unei bresle asupra căreia deținem 

puține surse documentare și care, dincolo de valoarea sa de patrimoniu, ne transmite 

câteva date legate de activitatea breslei în secolul al XVII-lea și nu numai.  

 Nu în ultimul rând, avem de a face cu un obiect cu o valoare artistică deo-

sebită: este strunjit în lemn, cu ornamente și culori deosebite, ceea ce demonstrează 

pe de o parte statutul social ridicat al meșterilor din breasla zidarilor, prin faptul că 

au putut să comande și să cumpere un asemenea pahar, și pe de altă parte măiestria 

artistică la care au ajuns meșterii strungari în lemn, asupra a căror activitate trebuie 

să se aplece istoriografia de specialitate.  

 

 Lista ilustraţiilor: 

 Fig. 1 – nr. inv. 707. 

   Fig. 2 – nr. inv. 707 - fără capac. 

     Fig. 3 – nr. inv. 707 - detaliu capac. 
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NOUVELLES CONSIDÉRATIONS TYPOLOGIQUES  

ET HISTORIQUES CONCERNANT UNE PIÈCE 

D̕ ARMEMENT DE LA COLLECTION  

DU MUSĖE MUNICIPAL DE SIGHIȘOARA 

 
 

 Mihai CHIRIAC1  

Nicolae TEȘCULĂ2 

 

 

NOI CONSIDERAȚII TIPOLOGICE ȘI ISTORICE  

CU PRIVIRE LA O PIESĂ DE ARMAMENT  

DIN COLECȚIA MUZEULUI DE ISTORIE SIGHIȘOARA  

 
REZUMAT 

 Articolul prezintă o piesă din colecția Muzeului de Istorie din Sighișoara, care ar 

putea fi datată în secolul al XVIII-lea și despre care s-a presupus până acum că ar fi un 

iatagan. Scopul abordării noastre este de a demonstra că această piesă este un cuțit de 

vânătoare austriac de tip Jagdplaute. 

 

 Cuvinte cheie: piesă de armament, iatagan, cuțit de vânătoare, Muzeu, Sighișoara. 

 

 

 La pièce que nous allons présenter fait partie de la collection du Musée d ̕

Histoire de Sighișoara, elle a le numéro d ̕inventaire 1.213 et sa fiche nous indique 

qu̕ elle a 68 cm longueur, que c̕ est un yatagan turc courbé, avec un manche en bois, 

le trenchant orné, gravé avec des lettres arabes et le croissant. Nous considérons que 

l̕ artéfacte n̕ est pas un yatagan, mais un couteau de chasse de type Jagdplaute, datant 

du XVIII-e siècle. Voilà nos arguments: dans la littérature roumaine de spécialité il 

y a une seule étude dédiée aux couteaux de chasse, matériel signé par le chercheur 

scientifique Zoran Markov, mais son article analyse, particulièrement, la collection 

de couteaux de chasse de type Hischfänger (quatre exemplaires) appartenant au 

Musée du Banat de Timișoara3. 

 L̕ arme des images attachées c̕ est une de chasse, européenne, datant depuis 

le XVIII-e siècle. Dans la littérature de spécialité, les armes de chasse – longs 

couteaux de chasse –, sont classifiés en deux grandes catégories: Hirschfänger (le 

couteau long et droit) et Jagdplaute (le bancal court)4. Après la forme légéremente 

courbée de la pièce, notre opinion est qu̕ il s̕ agit d ̕une arme de type Jagdplaute et ce 

 
1  Profesor, doctor în istorie, Liceul Teoretic „Stephan Ludwig Roth”, Mediaș; e-mail: 

cronistudentroman@yahoo.com. 
2 Doctor în istorie, Muzeul de Istorie Sighișoara; e-mail: nicolaetescula@yahoo.com. 
3 Zoran Marcov, Cuțite de vânătoare din colecția Muzeului Național al Banatului (secolele 

XVIII-XIX), în „Vocația Istoriei. Studii în memoria profesorului Nicolae Bocșan. Muzeul 

Banatului Montan Reșița”, vol. îngrijit de Ligia Boldea și Rudolf Gräf, Reșița, 2017, p. 157-

171. 
4 Ibidem, p. 158. 
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